9月16日,由商务部和北京市人民政府共同主办的2024年服贸会圆满落下帷幕,展会秉持"全球服务,互惠共享"理念,举办主题论坛、专题论坛、洽谈推介、边会等180余场活动。活动期间,展会成果汇聚、亮点纷呈,共85个国家和国际组织设展办会,460余家世界500强和行业龙头企业线下参展,各专题展集中亮相人工智能、云计算、元宇宙、6G等行业前沿技术以及产业融合发展的新成果,共达成成交、投资等7类近千项成果。

已经成功举办了10届的服贸会,是全球第一个聚焦服务贸易的综合性、国际化展会平台,不仅成为中国扩大开放的重要窗口,也是引领行业创新的重要平台,以生产性服务贸易赋能产业融合发展、以生活性服务贸易激发扩大服务消费潜能,为促进全球服务贸易和服务业合作深入发展按下"加速键",各行业高质量发展的创新动能在此激情涌动。

# "智"汇服贸浦新 资源

—2024年服贸会背后蕴藏的中国消费新动能观察·



#### ■ 中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

叠翠流金,闪耀京城。近日,2024年服贸会在京圆满落幕。新质生产力作为本次展会的主角,以新体验、新场景、新蓝海为序曲,从创造需求、塑造风尚、打造环境等方面加速"造新",完美呈现了一场新兴消费盛宴。

### 新体验让便民服务更有温度

走进服贸会金融消费展区,各式智能产品各显"神"通, 争相展现便民服务的看家本领。支持手机正扫、反扫,实时 到账、零手续费,支持汽车充电……中国妇女报全媒体记者 在中国银行展区体验了一把"数字人民币自助售货机"的新 "打开方式"。

据悉,目前数字人民币已经在17个省(自治区、直辖市)开展试点,覆盖批发零售、餐饮、文旅、教育医疗等领域。截至今年6月末,数字人民币累计交易金额达7万亿元。中国银行相关工作人员向记者介绍,移动支付安全、高效是消费者最为关心的环节,数字人民币正在着力解决这一问题。

"药急送"一直是民众个护需求的焦点。24小时开药、送药也为互联网企业开辟了引领医疗新消费的典型赛道。 "看!这个机器人在药房可以全时段值守,不断补货取药。" 不少观众围观美团机器人分拣、取配药品全流程。

无人机飞越八达岭长城"空中投送"、线上买药支持医保,自动配送车克服极端天气,及时送药……美团新产品亮相会上,相关负责人表示,未来希望通过科技创新助力服务零售提质增效,激发市场消费潜力。

"先挂号问诊、连线医生开处方、再线下自助取药。"近

年来,"互联网+医疗服务"持续有力补缺偏远地区医疗防护,在展会上,记者也体验了相关产品。

"我们这款社区自助取药机和24小时视频医务室相连,医生在线上开处方后,就可以随时去楼下柜机取药了。"通用技术国中康健相关负责人介绍,"云健康落地小社区"是打通偏远地区看医难的关键一步,健康云驿站全程自助式服务,使用户可以方便、快捷地获得健康检测、咨询与购药服务,加速"云"健康延伸到基层,惠及更多就医困难人群

得益于互联网技术与数字经济的深度融合,众多参展企业认为,便民服务不仅是针对消费者的设备更新,也是一种精准的产品创新行动,从解决民众的急难愁盼出发,在需求中催生新体验、新产业、新模式,为消费增长带来双赢新动能。

#### 新场景落地你我身边

展会上,新场景惊艳亮相;会场外,新玩法迅速传播。 "快来试试刚才演示的试衣功能,感觉还挺实用的。"记 者看到几名女士正在打开淘宝网页,上传自己的全身照,再 应用AI试衣功能,用户即可看到商品衣物真实"穿"在自己 身上的效果。

淘天集团相关工作人员表示,针对消费者"线上无法试衣"的痛点,淘宝试衣采用Stable Diffusion图像生成技术,让各类体形的消费者可以直观看到试衣效果,还可以展示多件衣物的搭配,提供穿搭建议。

作为促动消费的新引擎,"玩转"以旧换新成为各电商及社交平台引领绿色消费风的生动例证。闲鱼相关负责人介绍,目前其平台上有400万件闲置物品交易,并开启了对



▼ 9月14日,国家会议中心综合展厅,数字人、元宇宙等高新技术产品体验随处可见。



数码、家电、旧衣、旧书的"溯源"回收服务,闲置物品可被实时追踪溯源,查看被处理、拆解、再利用的情况。

模仿、跑步、跳跃,四足机器人在展会上展示出强大的越障能力和亲和力,很多小朋友围绕在智瞰深鉴(北京)科技有限公司研发的四足机器人(AI智能巡检机器人)旁边,观看其"表演"。"我们这款产品可以代替人工前往各个危险场所进行勘探,但是下班时间,它最喜欢的还是打滚撒娇,动感热舞。"相关研发人员表示,未来有计划将四足机器人应用于校园、博物馆等场所,帮助进行安全巡逻。

数字人的技术与场景的再度细分、叠加,使更多形态的 数字技术渗透至公共服务事业。

"请查看合同执行机制。""您好,我是管珺,很高兴为您服务,合同执行是……"在国家管网展位,客户与一位智能客服虚拟数字人对话,就能实时获取业务进度、物流运输等信息。

"区别于宽泛的大模型输出,经过业务筛选、确认,精准互动,为客户提供智能问答、智能办公、综合监督、安全监管等场景。"国家管网相关负责人表示,大模型时代彰显了智能涌现的能力,正在成为理解和改造世界的新质生产力,而本次服贸会上展出的9件创新产品,均是智慧互联大管网、公平开放大平台以及创新成长新生态方面取得的一系列成果实践。

#### 新生态"碳"寻绿色新生活

一路旖旎风光,一路绿色同行。本届服贸会主题论坛刮起一阵"最炫绿色风",废弃塑料餐盒变废为宝、高价值再生制品琳琅满目、"以竹代塑"助力零碳绿色生活……环保低碳气息扑面而来。

今年服贸会,被整体改造为会展综合体的首钢四高炉作为1号馆携环境服务专题展全新亮相,以"'双碳赋能',焕发创新动力"为主题充分展现世界各地绿色低碳领域的新产品、新技术、新方案。

"我们在很多一线城市,已经开始了海绵城市计划,通过城市规划、建设的管控,能够在下雨时吸水、蓄水、渗水、净水,并在需要时将蓄存的水释放并加以利用,实现雨水在城市中自由迁移。"中国市政工程华北设计研究总院有限公司相关负责人介绍,雨水综合利用能力决定了城市生态系统的根基,"水弹性"城市将开辟出一条人、城、水相融共生的理想道路。

针对众多参观者对塑化剂和微塑料影响健康的担忧,北京品稻联商环保科技有限公司相关负责人在现场展示了天然壳基生物全降解产品的适用场景。"我们的玩具、餐具、一次性用品,甚至是公交车上的手拉环可用稻壳纤维、牡蛎壳等生物材料,不添加任何塑料和化学添加剂,替代现有塑料制品。它们安全、稳定、健康,还可以重复使用和机洗,已获得欧美发达国家和地区第三方权威安全认证多年。"

走进北京一轻科技集团有限公司展厅,"无土"植物工厂吸引了众多观众。"我们采收一棵奶油生菜只需要42天,而且是一年四季循环采摘,生产周期缩短了约50%、用水量节约超90%。"其相关负责人介绍,"无土水培"由于生长环境稳定可靠,蔬菜能实现零农残、零重金属、零表面致病菌,营养价值和新鲜度也更高。

在环境服务展区,一台可查询个人碳账本的机器吸引了许多观众互动。输入手机号,即可得到一份自己的碳账本,共享单车、外卖、出游、购物消费等场景中的减排量一目了然;在美团展台,"南起永定门、北至钟鼓楼"的北京中轴线骑行路线吸引了不少观众驻足,骑着单车在模拟的前门大街赏美景、品美食成为现场的"网红打卡地"。

会上,由展品、场景、会议、论坛所组成的绿色风尚,正在慢慢形成全民消费行动体系。

## 发掘双碳创新动力 支持城市绿色更新

一首届"高炉论坛暨绿色融合数字化发展论坛"在京举行

#### ■ 中国妇女报全媒体见习记者 高舒帆

近日,2024年服贸会首届"高炉论坛暨绿色融合数字化发展论坛"在首钢园区1号馆(四高炉展馆)举行。本次论坛从全球能源可持续发展、能源转型、城市更新、净零目标实践等角度抽丝剥茧,分享行业最新政策方向和成果,发掘行业双碳创新动力。

#### 北京绿色发展五大举措亮相

北京市发展和改革委员会二级巡视员方明成在会上介绍,近年来,北京市大力推进生态文明建设,并取得了明显成效。其中,环境质量持续改善,2023年北京PM2.5平均浓度由10年前的89.5 微克/立方米下降至32 微克/立方米,大气污染治理成效被联合国誉为"北京奇迹"。产业结构绿色升级,近年来累计创建国家级绿色工厂112家,大力发展新一代信息技术绿色环保式高精研产业,出台了《北京市促进环境社会治理(ESG)体系高质量发展实施方案》。

方明成介绍,北京市将从加快形成国际绿色技术创新中心、发展战略性基础性绿色产业、有序建设绿色基础设施、促进绿色化数字化协同转型升级、促进绿色消费等五方面推进绿色发展。

一是要加快形成国际绿色技术创新中心,推进底层和颠覆性技术突破。推动低碳和零碳技术装备攻关,推动搭建绿色技术交易平台,加快建设具有区域辐射力和国际影响力的绿色基础创新中心。

二是要着力发展战略性基础性的绿色产业,大力发展先进能源、合成生物、智能网联新能源汽车、生态环保、绿色金融、绿色专业服务等绿色产业,打造高效生态绿色产业集群。

三是要有序加快建设绿色基础设施,坚持"节能、净煤、减油、稳气、增绿"优化能源结构。加快构建圈层式、一体化轨道交通网络,建设慢行友好城市。持续提高绿化和碳汇水平,建设花园城市,加快构建现代化的绿色基础设施体系。

四是积极促进绿色化、数字化协同转型升级。推动数字基础设施绿色化建设运行,引导数字科技企业绿色低碳发展。深化人工智能、大数据、区块链、云计算等数字技术在电力、交通、建筑、现代农业、生态环保等领域的应用。

五是大力促进绿色消费,弘扬绿色文化,着力促进新能源汽车等绿色出行消费,积极培育全电厨房、节能门窗等绿色居住新消费,促进绿色健康餐饮业加快发展。持续开展绿色学校等绿色创建,科学推行碳普惠。

北京市绿色发展的五大举措,不仅为推动北京绿

色发展提供指引,而且为全社会共同破解绿色发展难题、推动经济社会全面绿色转型贡献智慧。

#### 天然气和可再生能源需共同发力

国际燃气联盟主席李雅兰认为,能源低碳发展,关乎人类未来。工业革命以来,化石能源开发推动了人类文明进步,但也产生了气候问题。天然气作为全球第三大能源,是可再生能源的最佳伙伴。

李雅兰表示,为实现双碳目标,光有可再生能源是不够的,还需要天然气和可再生能源共同发力。中国天然气发展具有潜力。她提出,为促进燃气行业绿色发展,就要实现天然气与可再生能源融合发展,同时大力发展生物能源,包括甲烷、氢能等。能源的绿色转型对于推动经济高质量发展、加快推进生态文明建设、实现双碳目标具有重要意义。

此外,会上就全球能源可持续发展交流、能源转型和城市更新交流等议题,邀请相关领域的专家学者进行深入交流,为社会的绿色可持续发展提供了新的思考与借鉴。

据悉,作为此次环境服务专题特设的"高炉论坛"品牌命名,是从首钢园四高炉的改造出发,其转型中提炼出由传统粗放型开发向可持续发展路径迈进的寓意,正与环境服务主题相适应。



9月14日,在国家会议中心国际竹藤组织展区,一辆曲竹 单车生动展现了竹制品在减塑消费中的巨大潜力。

图片均为本报全媒体记者樊文军/摄